
CITEVA DATE PRIVIND CREŞTEREA lN CAPTIVITATE 
A BROAŞTELOR RANA RIDIBUNDA PALL ŞI RANA ESCULENTA L. 

l\IARIA POPESCU 

Locul ocupat de broaştele de lac în economie ne-a determinat 
să contribuim şi noi la experimentarea creşterii lor dirijate, în con
diţiile Deltei Dunării. 

Odată cu primele amenajări, pentru desfăşurarea observaţiilor, am 
considerat necesară şi cunoaşterea hranei naturale a adulţilor din zona . 
deltei şi a complexului lagunar Razelm (4). 

METODE DE LUCRU, REZULTATE 

In timpul desfăşurării lucrărilor s-au urmărit în condiţii de cap-· 
tivitate : 

- reproducerea broaştelor de lac şi dezvoltarea mormolocilor; 
- comportarea şi creşterea adulţilor în raport de densitatea de· 

pe unitatea de suprafaţă. 
Lucrările s-au desfăşurat în medii de viaţă diferite. Astfel, pentru 

început (1966), la marginea bălţii Somova, în punctul numit „Vărărie," · 
s-a îngrădit o suprafaţă de 600 m 2, într-un loc unde adîncimea apei 
permitea observarea exemplarelor captive. 

ln incintă a fost cuprinsă şi o porţiune dintr-un canal dragat, 
nefolosit, care urma să servească drept loc de refugiu în caz de secetă 
şi retragerea apelor. 

Gardul, necesar pentru menţinerea exemplarelor urmărite, a fost 
confecţionat din reţea rară de sîrmă dublată cu pînză de sită, material 
pe care-l considerăm necorespunzător întrucît, părţile de sub apă ~i 
cele fixate în pămînt s-au degradat repede. iar broaştei@ agitate în 
primele zile de captivitate (1) au căpătat adesea răni pe părţile care· 
veneau în contact repetat cu peretele aspru de sîrmă. 

Suprafaţa împrejmuită a fost împărţită în patru bazine, revenind 
fiecăruia cca 150 m 2, din care cca 25 m 2 uscat reprezentat prin malul 
bălţii (fig. 1 A). Adîncirnea apei în bazine nu a fost aceeaşi pe întreaga· 
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·suprafaţă (fig. 1 B). La malul bălţii s-a menţinut un strat de 10-15 cm 
şi a crescut treptat atingînd 100 cm în partea opusă a bazinului. 

După instalarea gardului şi îndepărtarea broaştelor rămase în 
incintă, s-a trecut la popularea bazinelor redată în tabelul 1 : 

Tabelul 

Greut~tea (g) !n aprilie 

~~ Nr. 
Sporul de greutate 

B.1zin ~'.": >=-: pentru lunile 
nr. Specia ~~~ = 

„ 
"" 

de ponte V, VI, VII. VIII, 
,_: ~ ~ " ~ 

.., depuse IX, X 
~ c 

z ~-= = E 

I 

I I 
I R. ridi bund.J ;,u 102 G2,58 3 

-- ------

II R. esculen ta 2·1 91 42,40 1 

--i--

I II R. ridibunda 8J ;rn 1-t;) 58.17 4!1:14 '2~1 578,80 

------
IV R. esculenta liU 20 72 31,83 1910 

I 
337,20 

R. ridibunda a fost colectată din balta Somovei, unde predomină 
numeric faţă de cealaltă specie, iar exemplarele mari (35-100 gr.) 

·erau frecvente în perioada la care ne referim spre deosebire de prezent 
cînd cele mai des intîlnite sînt exemplarele mici de 10-25 gr. R. escu
lenta a fost adusă din Ghiolul Murighiol. 

Din tabela 1 se observă numărul redus al pontelor depuse de 
ambele specii, fapt menţionat de I. Alexandrescu şi Gh. Brezeanu (1) 
pentru condiţiile de captivitate. Primele larve au apărut în bazinul I, 
la 15 iun;ie 1966, într-o perioadă cînd temperatura apei oscila între 
26-28°C, în apropiere de mal. Pînă la data de 1 7 septembrie toţi 
mormolocii şi-au parcurs stadiile larvare. Nu s-a constatat mortalitate 
intensă la trecerea spre stadiu de broscuţă. 

1n anii următori, observaţiile asupra eclozării pontelor şi dez
voltării mormolotilor s-au făcut în bazine de sticlă. folosite la secţia 
acvarium. Pentru ecloziune pontele, luate de pe baltă, au fost puse în 
·condiţii diferite : în bazine lăsate afară : expuse la soare sau în locuri 
umbroase şi în încăperi puţin însorite, unde temperatura maximă a 
apei a fost 18 C. Procentul cel mai mare al ouălor needozate şi al 
larvelor moarte în primele ore după eclozare s-a înregistrat în ulti
mul caz. 

Larvele s-au dezvoltat bine atît în acvarii afară cit şi în vase mici 
(tase fotografice) ţinute în laborator. Au fost hrănite cu alge şi dia
tomee depuse pe frunzele plantelor şi pietrelor de ornament din bazinele 
peştilor exotici. ln reC'ipientele rămase în încăperi, după terminarea 
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Fi g. 1. A. Schiţa eleşteului folosit în 1966. B. Profilul bazinulu i. 

".Stadiilor larvare, s-a înregistrat la broscuţele tinere mortalitate ridi
-cată care, în unele cazuri a fost de 1000; 0, datorită hranei insuficiente. 

Observaţiile făcute pe malul bălţii Somovei s-au desfăşurat în 
·mediu natural, modificat apă1ind protejarea populaţiei împotriva dife
-riţilor duşmani : reptile, păsări etc. şi încercarea de a menţine un număr 
~sporit de exemplare pe unitatea de suprafaţă (R. ridibunda 1 exem
plar pe 1,5 m 2, R. esculenta 1 exemplar pe 2 m 2). 

In continuare s-a urmărit comportarea broaştelor de lac în con
·<liţii specifice unei crescătorii : suprafeţe mai restrînse, grosimea stra
-tului de apă mică, vegetaţie puţină etc. Pentru aceasta, s-au pre
gătit trei bazine, cu supr.afiaţa totală de 150 m 2, pe malul Lacului Zagăn. 
Locul ales avea pînza freatică aproape de suprafaţă, astfel la adîncimea 
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F ig. 2. A. Schiţa eleşteului folo it în 1967-1968. B . P rofilul bazinului. 

de 60 cm a bazinului s-a păstrat pcrman nt la suprafaţă, un strat de
apă cu prins ântre 5 şi 40 cm, datorită fundulu i r ealizat în pantă 
(Fig. 2 B). 

Bazinele au fo t populate în 1968 cu 40. 80 respectiv 120 xem
plare de R. rirlibunda pentru urmări:·ea creşterii în greutate tş i ai 
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iernării. La cele trei loturi sporul de greutate a fost apropiat. In con
diţiile de la lacul Zagăn, s-a constatat că procentul mortalităţii la 
adulţi a crescut odată cu sporirea densităţii pe unitatea de suprafaţă, 
fapt observat în 1966 şi la bazinele I.I.D.P. în care se depozitau broaş
tele achiziţionate. 

Avînd în vedere suprafaţa mică a bazinelor şi existenţa în aprn
piere a unui izvor care îşi păstrează iarna temperatura apei în jur de 
15°C, broaştele nu au fost scoase în octombrie. S-a căutat a se împie
dica îngheţarea prin trecerea continuă a apei de la izvor peste bazine. 
Cînd temperatura apei, din reţeaua de alimentare, a înregistrat scăderi 
continuie, populaţia a fost repartizată în bălţile izvoarelor din jur. Cu 
prilejul urmăririi comportării broaştelor în bazine şi izvoare, pe timp 
de iarnă s-a observat : 

- La temperatura apei de lOcC şi sub aceasta, broaştele stau pe 
fundul bălţii, în vegetaţie dacă există. sau îngropate în nămol. 

- La temperatura apei de 12:C înoată în grosimea apei şi SL' 

apropie de malul însorit numai în zilele fără vînt. 
- La temperatura apei de 15-C. înoată. se apropie de suprafaţa 

apei chiar în zilele înnorate şi geroase. Se îndepărtează 10-15 m, intrînd 
pe canalele ce pornesc de la izvor. 

- Hrana exemplarelor colectate din izvoarele de la Malcoci şi 
Zagăn (1968-1969) a constat numai din puiet de peşte de ~~-5 cm. 

Pe malul lacului Zagăn, în zona unde s-au desfăşurat observa
ţiile, existau cîteva adincituri cu suprafaţa de cca 1 m 2. 

In iarna 1968-1969 au fost tot timpul pline cu apă, care nu a 
îngheţat, datorită unor mici izvoare de pe fund. Aici se adunase un 
număr foarte mare de broaşte (R. ridibunda) de vîrstc diferite. Pentru 
aceste bălţi s-a constatat că este deosebit de dăunător stratul de zăpadă 
aşezat la suprafaţa apei după o ninsoare abundentă, cînd mortalitatea 
oscila între 35-70o, ·0, datorită lipsei de 0 2• 

CONCLUZII 

Ca urmare a observaţiilor făcute cîţiva ani (din aprilie HJG6 pma 
în februarie 1969), şi a rezultatelor obţinute prin creşterea broaştelor de 
iac în captivitate, pentru condiţiile în care s-au lucrat putem spune : 

1. Punerea bazelor unei crescătorii începînd de la reproducători 
sau cu pontele colectate, după depunere, din mediul natural, este o 
muncă dificilă şi fără a atinge rezultatele programate. 

2. Broaştele de lac (R. ridi bunda şi H. esculenta) s-au acomodat 
şi au crescut în captivitate în ambele locuri de observaţie. 

3. Pentru a urmări îndeaproape comportarea şi creşterea broaş
telor ·de lac, locurile cele mai potrivi te sînt eleşteele amenajate care 
permit controlul şi supravegherea permanentă. 

4. Densitatea sporită pe unitatea de suprafaţă necesită o îngri
jire mai atentă şi îndeosebi urmărir<:>a evoluţiei bolilor parazitare. 

5. Cunoscînd situaţia în bălţile învecinate Tulcei, ca şi din deltă, 
unde în unele razuri, pescarii pensionari care colectează în timpul verii 
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speciile comestibile, îşi dispută întîietatea şi dominaţia teritorială, con
siderăm că pînă la trecerea la creşterea dirijată a broaştelor de lac 
pe suprafeţe întinse care, va necesita fonduri şi personal ştiinţific şi 
de îngrijire, este deosebit de important şi de primă urgenţă ca pescuitul 
acestor specii să se facă controlat şi dirijat. 

G. Experimental. în unele bălţi. închise, izolate, unde la ora actuală 
randamentul este scăzut, datorită predominării exempla1 elor m1c1, 
considerăm că s-ar putea întrerupe pescuitul 1-3 ani, după necesităţi, 
pentru a se reface în mod natural populaţia adultă. 
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QUELQUES DONEES CONCERNANT L'ELEVAGE EN CAPTIVITE 
DES GRENOUILLES RANA RIDIDUNDA PALL ET RANA ESCULENTA 

Re sume 

L ·auteur poursuivit en conditions de captivitl'.• : la reproduction, le develop
pement des t(•tards, Ie comportement et la croissance des adultes des grenouilles 
(Rana ridibunda et Rana esculenta). On peut aussi trouver dans l'ouvrage quelques 
donnees concernant Ies pontes. I'eclosion et la croissance du poids des adultes. 


